
 

 
 
 
ATA DA 25ª REUNIÃO DO CONSELHO 
NACIONAL DO TURISMO, REALIZADA EM 03 
DE JULHO DE 2009, NA CIDADE DE SÃO 
PAULO/SP. 

 
 
A abertura da reunião foi feita pelo Senhor Secretário Nacional de Políticas de 
Turismo e Secretário-Executivo da CNT, Sr. Airton Nogueira Pereira. 
 
Aos três dias do mês de julho do ano de dois mil e nove, em São Paulo/SP, sob a 
Presidência do Senhor Secretário-Executivo do Ministério do Turismo, Mário Augusto 
Lopes Moysés, reuniram-se os Conselheiros Titulares e Suplentes do Conselho 
Nacional de Turismo, conforme assinaturas constantes do Livro de Presença. A reunião 
tem início com as saudações do Secretário-Executivo Mário Moysés, que declara 
aberta a 25ª reunião ordinária do Conselho Nacional de Turismo e justifica a ausência 
do Excelentíssimo Senhor Ministro Luiz Barretto em função de uma audiência com 
o Presidente da República.  Destaca que ao final da reunião retoma a palavra para 
fazer uma avaliação das ações do Ministério do Turismo em 2009. Em seguida, passa 
a palavra ao Secretário Nacional de Políticas do Turismo e Secretário Executivo do 
Conselho Nacional, Sr. Airton Pereira, que propõe iniciar a reunião com a 
apresentação do vídeo da abertura do 4º Salão do Turismo, como forma de  prestigiar 
o evento, construído de forma coletiva pelo Ministério do Turismo, Secretarias 
Estaduais, Municípios e o próprio Conselho Nacional do Turismo. Realizada a 
apresentação, o Secretário Airton Pereira convida à mesa o Sr. Javier Blanco, 
Diretor-Executivo dos membros afiliados da Organização Mundial do Turismo (OMT) 
para que o mesmo acompanhe a reunião. Após a assinatura do livro de presença, 
verificação de quorum e aprovação da ATA da reunião anterior com os ajustes 
solicitados pelos Conselheiros, faz a leitura e aprovação da ordem do dia. Na 
seqüência passa a palavra ao Secretário Executivo do Ministério do Turismo, Sr. Mário 
Moysés que relata ser o Salão de Turismo uma amostra da vitalidade e do 
desenvolvimento da ação do Ministério do Turismo e de todo o setor, refletindo 
maturidade e uma relação saudável entre os diversos agentes que atuam no turismo. 
Fala da crise mundial vivida no primeiro semestre e acredita numa avaliação positiva 
apesar dos impactos gerados. Menciona as campanhas realizadas com vinculação aos 
feriados, e a publicidade para o Salão do Turismo, iniciativas a serem mantidas. Diz 
que um dos motivos do encontro do Ministro com o Presidente da República naquela 
data era justamente garantir recursos financeiros uma vez que o turismo é um setor em 
franca expansão entre os brasileiros. Comunica que o Ministério elaborou uma lista 
com obras em infra-estrutura, estando os processos licitatórios já em andamento, de 
modo a não interromper as ações importantes nos destinos turísticos. Anuncia a 
recente criação no Ministério do Turismo de um Comitê de preparação para a Copa do 
Mundo 2014, para articular programas no âmbito do Governo Federal envolvendo a 
Casa Civil, Ministério dos Esportes, Ministério da Fazenda e Ministério do 
Planejamento, com apoio da Fundação Getúlio Vargas para avaliar as necessidades do 
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turismo e que o trabalho deve resultar em um Plano de Investimentos e Ações, com 
foco em infra-estrutura, qualificação, promoção nacional e internacional. Enfatiza o 
reforço no orçamento da Embratur e  a estratégia de promoção no exterior, 
essencialmente para a América o Sul. Passa a palavra a Sra. Jeanine Pires, 
Presidente da Embratur, que  após saudar os conselheiros  informa  sobre o trabalho 
realizado em conjunto com 20 operadores de sete países sul-americanos, presentes no 
Salão do Turismo, que tiveram a oportunidade de conviver com a exposição dos 
estados, com o setor de comercialização e com um grupo de jornalistas da América do 
Sul. Considera que esse fato explicita o crescimento do Salão de forma global, que tem 
se transformado em um evento capaz de trazer oportunidades para todo o continente 
sul-americano. Comenta, ainda, sobre a possibilidade de realizar uma ação 
promocional com a BITO, FOHB, ABR e ABIH em conjunto com a TAM, GOL e TAP, 
através de um programa já formalizado na Embratur, que compromete o setor brasileiro 
numa ação de apoio à comercialização,  proporcionando benefícios e valores 
agregados, com descontos para que o Brasil disponha de  medidas objetivas para 
enfrentar à crise econômica. Fala ainda do programa “Brasil Now” de apoio à 
comercialização, promoção e venda de produtos brasileiros cujo diferencial está na 
formação de um comitê gestor que coordena junto aos operadores e agentes de 
viagens um conjunto de ações, cabendo à Embratur o papel institucional e ao setor 
privado, através de suas redes de comercialização, o trabalho com o produto brasileiro. 
Diz que o programa teve início em maio, onde as companhias aéreas TAM e GOL 
oferecem condições especiais às operadoras da América do Sul e da Europa, com 
partida pela cidade do Rio de Janeiro e, posteriormente se estende para outras cidades 
brasileiras e, devido ao sucesso do programa, muito em breve estará apresentando o 
plano de mídia.  Aproveita a oportunidade para divulgar  o plano de opinião interna do 
setor do turismo em relação à Copa do Mundo de 2014. Informa que os Conselheiros 
estariam recebendo um material com os resultados do ano de 2008 para ter uma idéia 
das atividades desenvolvidas pela Embratur. O Secretário Aírton Pereira aproveita a 
oportunidade para agradecer ao Conselho Nacional e suas entidades pelo apoio para a 
realização do Salão do Turismo.  Explica que uma das prioridades para o segundo 
semestre de 2009 é o lançamento do portal do Ministério do Turismo, que constitui o 
início da estratégia de comercialização na Internet para o mercado interno, 
direcionando o fluxo e investindo em publicidade e passa a palavra ao Diretor de 
Promoção e Marketing Nacional, Sr. Márcio Nascimento para explicar acerca do 
assunto. O Diretor, após saudar a todos, apresenta o novo sítio institucional do 
Ministério do Turismo, com lançamento na abertura do Núcleo do Conhecimento, 
através de uma página eletrônica pensada exclusivamente para a Copa do Mundo de 
2014, somando esforços de todos os benefícios que o Brasil receberá em função da 
oportunidade de sediar o evento. Informa ainda sobre o lançamento do novo portal 
institucional do Ministério e a sua importância, pois segundo dados citados, o Brasil já 
conta com mais de 62 milhões de pessoas com acesso à Internet, sendo o usuário 
brasileiro o que passa mais tempo conectado à rede mundial. Considera que a Internet 
passou a ser uma estratégia essencial para a comunicação, seja privada ou pública e, 
em função disso, o novo sítio do Ministério é uma ferramenta capaz de direcionar 
demandas, ser eficiente, moderna para mostrar de forma clara e objetiva os esforços 
integrados em prol do turismo, divulgando de forma mais rápida e eficaz. Convida a 
todos a acessarem o novo portal do Ministério do Turismo. O Secretário Aírton 
Pereira prossegue com a ordem do dia prevista em pauta e convida o Sr. Cláudio 
Magnavita (ABRAJET) que saúda os presentes e menciona que no lançamento da 
primeira edição do Salão do Turismo onde o Secretário Airton Pereira destacou que o 
Salão seria um horizonte a ser descoberto e atualmente, já é possível perceber a 
importância da comunicação para o mesmo e que seria uma grande oportunidade para 
trazer jornalistas. Enfatiza o papel da mídia em relação à promoção internacional e que 
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esse assunto foi colocado em reuniões anteriores do Conselho, constando, portanto, da 
Ata, e que novamente faz o apelo a Sra. Jeanine Pires, da EMBRATUR para que 
disponibilize espaço e tratamento diferenciados para a mídia especializada nos 
estandes brasileiros em eventos de promoção internacional, haja vista que gera 
conteúdo internacional de difusão do Brasil. Enfatiza que o apelo é da ABRAJET à 
Embratur. O Secretário Airton Pereira lembra que as solicitações e proposições são 
encaminhadas posteriormente, e na sequência passa a palavra ao Sr. Norton Luiz 
Lenhart (FNHRBS), que relata sobre a atividade da Câmara Temática de Legislação 
nos últimos dois meses. Comenta sobre a análise da minuta do decreto que 
regulamenta a Lei Geral do Turismo levada à Comissão de Turismo da Câmara dos 
Deputados. pede o apoio do Ministério do Turismo na votação da proposta no Senado 
Federal para permitir que os motoristas que tracionam trailer turismo possam rebocar 
trailer de até 6.000Kg, e que possam dirigir motorhomes com peso bruto total de até 
6.000Kg ou lotação de até 8 passageiros com habilitação na categoria. Em 
prosseguimento a pauta, o Secretário Airton Pereira coloca em votação a proposta da 
ABR para criação da Câmara Temática da Aviação Civil. O Sr. Apostole Lázaro 
(ABETAR) pede explicações sobre a criação da Câmara citada. O Secretário Airton 
Pereira solicita ao conselheiro Alexandre Zubaran, autor da proposta, para fazer um 
breve esclarecimento, com o objetivo de elucidar o assunto para que possa entrar em 
votação. O Sr. Alexandre Zubaran (ABR), diz que a proposta feita na reunião anterior 
é decorrente da polêmica discussão sobre a abertura tarifária e que a sugestão para 
criar uma Câmara específica foi em função da necessidade de tratar o tema com maior 
ênfase, incluindo o desenvolvimento do transporte aéreo regional com importância para 
outros segmentos do turismo. O Sr. Apostole Lázaro (ABETAR) diz que como 
membro do Conselho quer entender melhor o assunto. O Secretário Airton Pereira 
lembra que a despeito das manifestações existentes, o tema da criação da referida 
Câmara era do conhecimento de todos, constava em Ata e que os trâmites necessários 
para a proposta foram cumpridos e lembra que o conselheiro tem direito de votar sim 
ou não à medida. Sugere maiores esclarecimentos sobre o tema e o Sr. Alexandre 
Zubaran (ABR), ressalta que o tema aviação é importante para todos os outros 
segmentos, e que o setor é absolutamente interdependente do desenvolvimento aéreo 
e que precisaria de uma mesa de debate específica. O Secretário Airton Pereira 
passa a palavra para o Sr. João Moreira (CBC&VB), que lembra a proposta feita há 
dois anos para reduzir no número de Câmaras Temáticas em função da inviabilidade 
de funcionamento e operacionalização das mesmas. Propõe retirar o tema de pauta e 
colocar em uma reunião dos coordenadores juntamente com o Secretário-Executivo do 
Conselho, Sr. Airton Pereira, para identificar na oportunidade, a viabilidade e o 
interesse de criação da Câmara ou não. O Sr. Norton Luiz Lenhart (FNHRBS), 
expressa desconforto em votar a proposta de criação da referida Câmara, pois tem a 
sensação de que alguns dos conselheiros não estavam cientes. O Secretário Airton 
Pereira informa que o tema foi previsto em pauta, e lembra que foi proposta na reunião 
passada. Dando prosseguimento, passa a palavra para a Sra. Margareth Pizzatto 
(ABRACCEF) que diz fazer coro às colocações do Sr. João Moreira. Lembra a pauta 
de criação da Câmara, em que  foi sugerido que o grupo executivo das duas entidades 
do segmento se reunissem para deferir sobre o assunto. O Secretário Airton Pereira 
passa a palavra para Sra. Nilde Brun (FORNATUR), que cumprimenta a todos e que  
concorda com as colocações do Sr. João Moreira,  acreditando que deveriam discutir 
mais o assunto, pois o acha que o problema não diz respeito apenas à criação da 
Câmara, mas a discussão e o encaminhamento do tema. O Sr. Cláudio Magnavita 
(ABRAJET), relata que este assunto já foi muito debatido, e que boa parte das 
demandas que surgiram foi em função da ausência da ANAC nas reuniões do 
Conselho, que agora se faz presente, pela primeira vez, com a presença do Sr. José 
Carlos Ferreira, Chefe de Gabinete da Agência. Concorda com a proposição do 
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Conselheiro João Moreira que o assunto merece uma discussão  e  mais prazo para 
maiores argumentações. A Sra. Genilda Cordeiro Baroni (ABCMI Nacional),  declara 
ser favorável à criação da Câmara para possibilitar reais mudanças no setor.  O  Sr. 
Carlos Eduardo Pereira Duarte (Ministério da Defesa), fala que a aviação é um tema 
que está diretamente relacionado com questão do turismo e se a ANAC não pôde estar 
presente em outras ocasiões, a Secretaria de Aviação Civil sempre esteve,  e que esse 
canal está aberto, também com as entidades ABETAR e  SNEA e Infraero. Considera 
que para criar a Câmara Temática é necessário ter  objetivos específicos definidos para 
evitar duplicidade de esforços. O Sr. Alexandre Zubaran (ABR), esclarece que o 
objetivo da criação da Câmara é discutir os temas inerentes à aviação, e, que a 
coordenação fosse da ABETAR, que é o segmento que mais precisa de 
desenvolvimento dentro da aviação civil nacional. Sugere a retirada da proposta de 
pauta para uma posterior discussão, mas, continua achando que a aviação civil 
nacional precisa de uma Câmara específica.  O Secretário Airton Pereira, agradece 
ao Sr. Alexandre Zubaran por facilitar o encaminhamento do assunto e pelo bom 
senso. Solicita que o Conselheiro Sr. João Moreira, em nome dos Coordenadores das 
Câmaras Temáticas, convoque uma reunião com o Grupo de Trabalho instituído por 
membros do Conselho Nacional, convide o Conselheiro Alexandre Zubaran para 
participar e, com apoio do MTur,  debater o assunto  e apresentar ou não uma proposta 
na próxima reunião. Na continuidade, convida o Sr. Javier Blanco para uma explanação 
sobre as atividades desenvolvidas pela OMT. O Sr. Javier Blanco (OMT) agradece a 
oportunidade de participar do Conselho Nacional de Turismo e saúda a todos os 
presentes, diz que os tempos atuais são incertos e cheios de dificuldades, como é de 
conhecimento geral e que o turismo é muito sensível à crise econômica, mas que a 
América Latina, onde está o Brasil, ainda mantém uma boa evolução, boas cifras e um 
cenário confiante. Explicita o comprometimento da OMT na busca por uma solução 
harmônica para a crise econômica, e considera de suma importância não perder a 
perspectiva de busca de resultados em curto prazo, mas ao mesmo tempo, não deixar 
de pensar a médio e longo prazo. Considera que reuniões como as do Conselho 
Nacional de Turismo são importantes, pois buscam a capacidade de adaptação em 
novos cenários com as melhores ferramentas para enfrentar a crise, pois não existe 
uma resposta mágica, a luta deve ser constante e a união deve ser mantida.  Acredita 
que o Brasil tem um grande peso na Organização, é um país com grande futuro e que 
o momento é apropriado para que novos organismos possam se filiar à OMT. O 
Secretário Airton Pereira agradece e passa a palavra ao Sr. Carlos Alberto Amorim 
Ferreira (ABAV), que solicita ao Ministério das Relações Exteriores e ao Ministério da 
Justiça que o princípio da reciprocidade seja levado em consideração em relação aos 
documentos de viagem aceitos nos acordos entre o Brasil e os diversos países da 
América do Sul. Pede ainda que o Ministério do Turismo, por via diplomática, trate com 
o governo argentino o tema dos subsídios aos operadores argentinos em relação à 
devolução de recursos pagos por cancelamentos de viagens, em função da gripe 
suína. Após um curto intervalo, o Secretário Airton Pereira pede que todos retomem 
seus assentos e o Sr. Alain Baldacci (SINDEPAT) fala sobre as Agencias 
Macrorregionais de Desenvolvimento do Turismo, um programa instituído pelo 
Ministério do Turismo, com a criação de agências denominadas “ADETURs” e coube 
ao SINDEPAT presidir a ADETUR Sudeste, atualmente apta a receber recursos 
através de convênios. Manifesta interesse em explicar os programas “Passaporte 
Sudeste” e “Cruzeiro Rodoviário”, pede o apoio para projetos calcados em emendas 
parlamentares. O Secretário Airton Pereira informa que as proposições são levadas 
às áreas responsáveis do Ministério e passa imediatamente a palavra ao Sr. Carlos 
Solera (ABRATURR), que após saudar a todos informa sobre o crescimento da ordem 
de 20% das atividades do turismo rural nas regiões Sudeste, Sul e uma parte 
expressiva do Nordeste. Comunica a aprovação na Câmara dos Deputados, no mês de 
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abril, de uma Lei do deputado Sílvio Torres que dispõe sobre a inserção do turismo 
rural como atividade agrícola, fato de grande importância para o setor. Salienta que é 
preciso ainda buscar a permissão de que o próprio CNPJ do produtor para que possa 
funcionar como núcleo comercial da atividade, evitando que o proprietário rural tenha 
que abrir uma nova empresa e possa trabalhar com a emissão de notas fiscais a partir 
do CNPJ rural. Informa outra importante conquista com o lançamento pelo Governo de 
São Paulo, de uma linha de crédito específica para o turismo rural, parceria que 
envolve inclusive a Secretaria da Agricultura e a Secretaria de Turismo de São Paulo, 
com crédito no valor de R$ 80.000,00 (oitenta mil reais), taxa de juros de três % fixos 
ao ano. Destaca dentre as conquistas, que agora são seis estados brasileiros com leis 
de fomento a políticas públicas para o turismo rural e, em função da rapidez dos 
acontecimentos, considera necessária uma reformulação da própria ABRATURR, o que 
ocorrerá durante a próxima Feira Nacional do Turismo Rural (FEIRATUR).  Pede em 
nome da entidade, que em função da Copa do Mundo de 2014, que o turismo rural seja 
visto como uma atividade que pode merecer um estudo especial por parte do Ministério 
do Turismo, de forma a permitir a sua participação no evento. O Secretário Airton 
Pereira agradece e passa à palavra ao Sr. Jean-Claude Razel (ABETA), que saúda 
os presentes e parabeniza o Ministério pelo excelente trabalho na organização do 
Salão do Turismo. Destaca que segundo informação do SEBRAE 50% dos negócios 
fechados na Rodada de Negócio do Salão foram de atividades de Ecoturismo e 
Turismo de Aventura, fato que lhe deixa surpreso, pois demonstra a incontestável 
busca por atividades do gênero. Noticia ainda que o “Programa Aventura Segura”, no 
mês de junho, recebeu a certificação por parte de dois organismos internacionais de 
que cumprira todas as etapas indicadas pelo Inmetro para que pudesse estar 
qualificado a certificar empresas de Turismo de Aventura, significando, que tem início o 
processo de licitação para que a partir de setembro de 2009. Coloca sua preocupação 
em relação ao Projeto de Lei de Esportes Radicais e de Aventuras em tramitação no 
Senado Federal, que  não é capaz de distinguir esporte do turismo, fato que poderia 
prejudicar o processo realizado pelo programa “Aventura Segura”, portanto, solicita 
para articular em conjunto com o Ministério do Turismo uma forma de apresentar 
propostas alternativas ao projeto. Convida a todos os conselheiros a participarem do 
evento anual de Turismo de Aventura e Natureza, na cidade de São Paulo, em 
setembro de 2009. A Sra. Genilda Cordeiro Beroni (ABCMI-Nacional), saúda a todos 
os presentes, agradece e solicita o apoio do Ministério do Turismo para realizar reunião 
com os afiliados da entidade para complementar o planejamento estratégico e a 
capacitação profissional. A Sra. Nilde Brun (FORNATUR), elogia o Salão do Turismo 
que representa a grande vitrine do turismo brasileiro, destaca a “Economia da 
Experiência” e a premiação do Ministério do Turismo aos produtos no âmbito dos 
“Roteiros do Brasil”. Agradece a presença da equipe do Ministério do Turismo na 
reunião do FORNATUR, explicita que foram debatidos temas como a questão do 
transporte aéreo e rodoviário e a taxa aeroportuária. Aproveita o ensejo para convidar 
os Conselheiros a participarem, no dia quatro de agosto de 2009, às 15 horas, na 
Câmara dos Deputados, da sessão plenária, objetivando o apoio à votação dos 
assuntos pautados no dia. O Secretário Airton Pereira agradece o convite e o apoio 
recebido do FORNATUR na organização do Salão do Turismo, passa em seguida a 
palavra ao Sr. Álvaro Bezerra de Melo (ABIH), que fala da Lei de Reciprocidade, que 
por causa da burocracia acarreta a perda de muitos turistas, e pede o apoio dos 
conselheiros junto à Câmara dos Deputados e ao Itamaraty. Considera ainda 
importante, a questão de reserva de hotéis por meio da Internet, como forma de atrair 
ainda mais turistas para o Brasil. A Sra. Maria Rosalina Barbosa Gonçalves, 
(CONTRATUH), após saudar a todos os presentes, justifica a ausência do titular, o Sr. 
Moacyr Tesch em virtude de problemas pessoais. Menciona que o atual momento é 
importante para a CONTRATUH, pois acontece na Câmara dos Deputados uma 
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discussão sobre a regulamentação de Bingos e Cassinos, inclusive aprovada no último 
dia 17 na Comissão de Finanças e Tributação, apesar de não ser um ato conclusivo, 
pois o projeto ainda deve tramitar na Comissão de Constituição de Justiça e Cidadania. 
Destaca que a medida é importante, porque além de evitar o funcionamento 
clandestino das casas de jogos ainda dá oportunidade a mais de mil empresas no setor 
e a geração de aproximadamente 300 mil trabalhos diretos, proporcionando maior 
desenvolvimento do turismo no Brasil e solicita o apoio do Conselho Nacional do 
Turismo na luta para regulamentar a atividade. A Sra. Simone Saccoman (ABEOC), 
agradece o apoio do Ministério do Turismo e da Equipe do Secretário Airton Pereira 
durante a elaboração da Lei Geral do Turismo, principalmente na fase de composição 
do Decreto-Lei e das discussões envolvidas no processo. Aproveita a oportunidade 
para formalizar o pedido a todos os setores e aos presentes que ajudem no 
cumprimento da referida Lei. O Sr. Mario Ferreira Neto (CAIXA), parabeniza ao 
Ministério pela realização do Salão de Turismo e sua notável evolução ao longo de 
suas edições. Destaca que foram definidas varias ações no sentido de agilizar o 
FUNGETUR fato recomendado pelo conselheiro Alain Baldacci na reunião anterior. 
Expressa a alegria por parte da CAIXA ao observar um crescimento no financiamento 
para micro, pequena e média empresas do setor, uma vez que na atualidade os 
financiamentos da CAIXA representam 60% do total de financiamentos dos bancos 
públicos. Aproveita a oportunidade para comunicar o lançamento de uma nova linha de 
financiamento para capital de giro das micro e pequenas empresas, denominado FAT 
de giro setorial. O Sr. Armando Arruda (UBRAFE), informa sobre a sistematização do 
calendário da UBRAFE, o calendário brasileiro de exposição de feiras do MDIC, da 
APEX, do Ministério das Relações Exteriores. Coloca ser do interesse da UBRAFE 
saber se o cartão do BNDES possibilita financiamentos para desenvolver as atividades 
da UBRAFE, ou mesmo a criação de uma linha de crédito específica para a compra de 
espaço em feiras, montagem e infra-estrutura do estande, viagens e estadia dos 
participantes e a inscrição em seminários. Estende o pleito à Caixa Econômica Federal, 
indaga sobre a possibilidade de incluir no Cartão Turismo, o custo relativo à inscrição 
nos eventos. O Sr. Mario Ferreira Neto (Caixa), informa que em relação ao Cartão 
Turismo da Caixa, seria necessário viabilizar o que está sendo pedido e a relação de 
quem comercializa a inscrição. O Sr. Armando Arruda (UBRAFE), responde que nos 
congressos realizados existe uma entidade e um organizador, menciona que os 
congressos são de grande porte e representam um grande movimento no setor 
turístico. O Sr. Delano Valentim de Andrade (Banco do Brasil), aproveita a 
oportunidade para reafirmar o banco como o que mais investiu no turismo desde 2003, 
com um montante superior a oito bilhões de reais, buscando soluções para viabilizar o 
crescimento e a consolidação do setor. Apresenta uma linha lançada no dia primeiro de 
julho voltada para o segmento da pessoa física e acredita que as condições 
representam o grande diferencial gerando vantagens para empresas e clientes. 
Destaca dentre as condições diferenciadas o fato de que a mesma pode ser adquirida 
em qualquer estabelecimento credenciado à rede VISA ou mesmo em lojas virtuais e 
que no Brasil, já são quase 400 lojas do segmento de turismo cadastradas que podem 
oferecer a nova modalidade aos clientes no segmento de passagens, pacotes, aluguel 
de veículos e restaurantes, com  carência de até 180 dias na atual temporada  e prazos 
de pagamento de até 60 meses. O Secretário Airton Pereira informa que passa às 
novas inscrições dos conselheiros, mas antes coloca a pauta sobre a apreciação da 
solicitação da Confederação Nacional de Turismo para inserção no Conselho Nacional 
para que não ocorra prejuízo em função do tempo. Destaca que para a apreciação, 
como de praxe, foram cumpridos todos os prazos regimentais e não havendo nenhuma 
manifestação contrária por parte dos conselheiros procede com a leitura do parecer 
técnico do Departamento de Planejamento e Avaliação do Turismo – DEPAT/ MTur e 
coloca a proposta em votação que é  aprovada por ampla maioria. Após a votação, dá 
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às boas-vindas ao presidente da entidade, Sr. Nelson de Abreu e a quem passa a 
palavra para manifestação. O Sr. Nelson de Abreu (CNTur), agradece em nome de 
todos os membros da CNTur  a oportunidade de participar do Conselho Nacional de 
Turismo. Saúda os conselheiros e registra que gostaria de apresentar na próxima 
reunião as estratégias e macro-estratégias para o ano de 2010, de forma a revelar a 
seriedade do trabalho desenvolvido pela Confederação no âmbito do turismo. O 
Secretário Airton Pereira passa a palavra ao Sr. Cláudio Magnavita (ABRAJET), 
que informa sobre a realização de reunião conjunta com os membros das Câmaras 
Temáticas de Segmentação e Legislação para tratar do assunto levantado pela ABETA 
com relação ao projeto que está tramitando no Senado Federal relacionado a esportes 
radicais no setor turístico. Acha importante abrir discussão com o Grupo de Trabalho 
do Conselho, sobre o problema da pandemia, da gripe suína A e outras emergências 
que podem vir afetar o turismo brasileiro, e desenvolver um planejamento voluntário 
para atender qualquer adversidade e apela ao Conselho que utilize sua estrutura para  
elaborar um plano estratégico. O Secretário Airton Pereira diz não ser viável abrir a 
discussão na reunião, mas sugere anotar a demanda, não descartando a possibilidade 
de convocar, em breve, o Grupo de Trabalho para posterior discussão, pois entende a 
gravidade do assunto. A Sra. Simone Saccoman (ABEOC), parabeniza o trabalho do 
Ministério da Saúde, que atua com um processo de contenção e  divulgação das 
informações em relação a Influenza A, que também divulga na página eletrônica da 
ABEOC. O Sr. Norton Luiz Lenhart (FNHRBS), expressa apoio ao comentário do 
conselheiro Cláudio Magnavita e reafirma a necessidade de elaborar um comunicado 
esclarecendo que a gripe suína é menos nociva à saúde do que a gripe normal. O Sr. 
Alain Baldacci (SINDEPAT), informa que o SINDEPAT está trazendo ao Brasil o vice-
presidente de gestão de crises da Walt Disney Mundial, que coordenou toda situação 
anti-gripe suína nos cinco parques mundiais e hotéis, e coloco à disposição do 
Conselho, se for de interesse, para uma reunião.  O Secretário Airton Pereira reitera 
que a Secretaria-Executiva tem plena consciência da manifestação dos conselheiros, 
que estaria preparando um encaminhamento sobre o tema o mais rápido possível, e 
em seguida passa a palavra a Sra. Tânia Omena (ABBTUR), que saúda o Ministério 
do Turismo pela realização do Salão. Fala sobre o CADASTUR que possui foco no 
prestador de serviço e, no caso de profissionais, a atuação se dá sobre duas pessoas 
físicas, guias de turismo e bacharéis em turismo sendo que para guias há uma evidente 
exigência técnica e formal, o que não ocorre para com o bacharel em turismo visto o 
caráter de registro e não de fiscalização. Reitera a importância desse cadastro como 
forma de qualificar e capacitar, buscando a qualidade dos profissionais e nesse sentido 
solicita a intermediação do Ministério do Turismo para realizar um estudo junto ao 
MEC, integrando a ABBTUR, o Fórum Nacional de Cursos e os setores pertinentes do 
Ministério, para enfocar os cursos - criados em 1971, seus níveis  e áreas de formação 
e os egressos nos estados ao longo desses 38 anos. Solicita ainda a revisão do 
processo do CADASTUR para os turismólogos, de modo que venha a representar uma 
forma de oferecer ao Setor um banco de currículos e profissionais, o que deve motivar 
a adesão ao programa pelos turismólogos  em todo o país, e sugere o desenvolvimento 
de uma campanha de divulgação em âmbito de Brasil, com o apoio do FORNATUR. A 
ABBTUR sugere que a capacitação seja vista como essencial pelo Ministério, e leve 
em conta o importante contingente de formados para o Turismo, que pode reintegrar ao 
mercado e atender as demandas no país. O Sr. Alexandre Zubaran (ABR), informa 
para breve a reunião do Conselho de Administração da entidade, com a participação 
dos presidentes da ABIH, FOHB e ABR, no intuito de promover uma nova estrutura do 
setor de meios de hospedagem buscando a reunificação em torno da ABIH. O 
Secretário Airton Pereira agradece ao Conselheiro pela iniciativa e passa a palavra 
ao Sr. Adair Rocha (Ministério da Cultura), que noticia a reocupação da Casa da 
Moeda do Brasil, situada na Praça da República, no Rio de Janeiro, como centro 
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cultura, fato notável para o turismo brasileiro. Aproveita para pedir o apoio de todos na 
votação do Projeto de reforma da Lei Rouanet, em tramitação no Congresso Nacional. 
O Sr. Luiz Edgar Pereira Tostes (Abracamping)¸ agradece especialmente ao 
Ministério do Turismo e ao Conselho Nacional pelo empenho demonstrado para a 
aprovação da Lei sobre habilitação no dia 16 de julho da Câmara dos Deputados, e 
pede que o apoio continue  durante a tramitação da Lei  no Senado Federal. O 
Secretário Airton Pereira informa que antes do encerramento da reunião, gostaria de 
mencionar que na ocasião da preparação do estande do Conselho Nacional de 
Turismo no Salão do Turismo, foi elaborado um levantamento histórico sobre o mesmo 
e na ocasião homenageia o Conselheiro Eraldo Alves Cruz como o mais antigo 
conselheiro do colegiado. Após a homenagem, passa a palavra ao Secretário-
Executivo Mário Moysés, para considerações finais e encerramento da 25ª reunião. O 
Secretário Mário Moysés informa que ainda não teve notícias da audiência entre o 
Ministro Luiz Barretto e o Presidente Lula, mas que logo estaria informando as 
atividades e as iniciativas previstas por parte do Ministério do Turismo. Retoma a sua 
exposição inicial, diz que a equipe do Ministério trabalha internamente o planejamento 
para a Copa do Mundo de 2014 em conjunto com o Governo Federal, e propõe 
apresentar na próxima reunião do Conselho o que está previsto no âmbito do Ministério 
do Turismo, com mais detalhamento as propostas, programas e ações. Destaca que o 
objetivo da apresentação é dar uma base comum ao setor do turismo, na busca de 
promover um intercâmbio de idéias com os conselheiros e incorporar as sugestões. 
Aproveita a oportunidade para fazer elogio especial à equipe do Ministério pelo esforço 
de tomar as medidas e apresentar resultados a partir das sugestões e idéias do 
Conselho. Menciona que a leitura da ATA e a manifestação de alguns conselheiros 
mostra uma evolução no trabalho de objetividade na busca para trazer resultados a 
cada nova reunião. Além disso, elogia também o Ministério da Saúde pela postura de 
tranqüilidade e pela boa estratégia de divulgação das informações diante da crise 
gerada pela Gripe Suína. Fala que em nome do Ministério do Turismo, a questão 
levantada pelo Conselheiro Claudio Magnavita deve ter o seu momento de discussão e 
avaliação. Finaliza, agradece a todos os Conselheiros pela participação, contribuição e 
que estará aguardando a todos na próxima reunião de prestação de contas, a se 
realizar em Brasília dentro de três meses, dando, assim, por encerrada a reunião. Eu, 
Secretário-Executivo do CNT, lavre a presente ATA que, depois de aprovada, assinarei 
com o Senhor Presidente da Sessão, em cumprimento às formalidades legais e 
regulamentares. 
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